

# 今年“倒春寒”出现的可能性较小

## 气象专家称今冬气温虽然起伏较大,但不算异常气候

本报记者 王晏坤

雪少、气温变化大是烟台今冬留给市民的印象,不少人认为,今年烟台气候异常,担心可能出现“倒春寒”的情况。而烟台气象专家吴树功分析认为,今冬气候不算异常,出现“倒春寒”的可能性也比较小。

### 虽然气温起伏大 但平均气温仍属正常

2013年12月份,烟台平均气温比常年偏低0.3℃,今年1月份平均气温比常年偏高1.7℃,而到了2月上旬又比常年偏低1.5℃,总体呈现出气温

起伏较大的情况。单从今冬前两个月的气温和降水来看,很像是暖冬,但是进入2月份以来,气温显著偏低,2月份剩下半个月的时间里,气温会有所起伏,但应该没有再度显著回升的迹象,或将保持目前这种低温状态。

“整个2月份,可能总体平均气温是要偏低的,因为月上旬气温比常年偏低1.5℃,如果2月中旬和下旬,哪怕气温是接近常年的,但月平均温度也是偏低的。”吴树功说。

为什么会出2月的气温低于1月呢?吴树功解释称,2月份以来,极地涡旋偏向于东亚一边,冷空气的次数和强度都要高于1月份,2月份自然就冷了。

“但不论是从今冬以来的

平均气温还是降水量上来看,都接近于常年,没有太过异常。”吴树功说。

### 出现“倒春寒”可能性不大

由于今冬气温有些异常,不少市民也担心今年可能会出现“倒春寒”现象。吴树功分析认为,今春出现“倒春寒”的几率很小。

吴树功说,在烟威地区流传的九九歌中,有“七九河开,八九雁来”一说,指的是到了“七九天”,河、海里的冰开始融化,而“八九天”则是大雁北归的日子,到了气温显著回暖的时候了。“元宵节就到了‘七九’第一天,天气转暖是大势所趋了。”吴树功说。

烟威地区的春季平均是在清明节以后才开始,春季到来以后,遇到较强冷空气,使得气温持续下降,降到了冰点,形成霜冻,这算是“倒春寒”。“去年烟台遭遇了‘春寒’,而我认为今年出现倒春寒的可能性并不大,因为今年太平洋既不属于‘厄尔尼诺’现象,也不属于‘拉尼娜’现象,海水温度比较正常,很难引起倒春寒。”吴树功说。

对于海冰而言,受气温和降雪影响很大,烟台附近海域的海水冰点约在-2.3℃左右。“今冬前两个月气温高、降雪少,所以海冰出现得就晚了,但在气象上来说还算不上异常天气。”吴树功说,虽然当前已出现海冰,但因为已经到了气温上升的月份,冰情扩大的可能性很小。

## 果树生长最怕 “倒春寒”和涝灾

前几天的强降温会不会对果树造成影响?莱山区大樱桃种植户姜政说,目前看没有造成不良影响。“去果园里看了看,樱桃树的树枝没看出变化,现在还没有发芽开花,应该不会有影响。”姜政说。

烟台市农科院的果树专家张福兴介绍说,这次降温是在温暖的天气条件下进行的,降温范围还在果树的承受范围之内。最主要的原因是目前果树还处于休眠期,没有萌芽开花。

要说天气变化对果树方面的影响,张福兴说主要集中在“倒春寒”和夏季多雨季节。“樱桃树在3月底开抽芽,这时候如果出现霜冻将对坐果率有直接影响。”另外,就是夏季的高温多雨。就比如去年夏季,烟台7月降水量是往年同期的一倍还多,之后8月出现高温天气,这让烟台100万亩果园受了涝灾,出现死树现象。

本报记者 李娜

# 养殖池又现梭鱼死亡

## 这次还是气温惹的祸

本报2月12日讯(记者 李娜 通讯员 臧保东 李光珣 张旭龙) 12日上午,高新区一处养殖区同样出现了梭鱼死亡的现象。110亩的养殖池内,飘着死鱼,养殖户老于损失五六万元。专家介绍,骤然降温,超过了梭鱼的生存环境,加之结冰缺氧,导致了梭鱼死亡。

据了解,养殖户老于去年投放了接近5000斤的梭鱼苗,这次死亡的梭鱼价值最低也得五六万元。此外,老于的另一个养殖池内的梭鱼也出现了死亡现象。

为此,边防民警邀请了水产专家——烟台大学海洋学院的教授邱盛尧,到现场指导。邱盛尧说,引起梭鱼死亡的主要原因是气温反常,气温突然下降。“这次降温应该是达到7度左右,所以大面积池水结冰,结冰以后水温下降,超过了鱼的生存范围。”

邱盛尧说,防治这种情况出现,最主要的还是预防。经常听天气预报,要是有的降温过程,提前把池水蓄满,避免池底结冰。这样就可以保持有一定的水温,鱼类就不会死亡。



高新区一处养殖池结冰,梭鱼死亡,边防民警正在帮养殖户打捞。通讯员 臧保东 摄

国网蓬莱供电公司

## 在集团公司“两会”上 获多项表彰

本报讯(记者 闫丽君 通讯员 王同耀 张军苗) 近日,国网蓬莱市供电公司党委被山东电力集团公司授予“先进基层党委”荣誉称号,“2013年度先进单位”荣誉称号,该公司的客户服务中心、运维检修部配电运维班被授予“2013年度先进集体”荣誉称号。

# 罗丹形体管理——女性身材专家

从专业角度讲,控制饮食和简单的减肥并不能使身材更漂亮。我们能做到,让更多朋友见证您身材变的更美,让所有人羡慕您改变后的身材,让您重回年轻体态。



身材变形老化影响  
整体形象和自信

我们让您整体改变  
拥有自信身材

我们可以做到60岁您一样  
拥有迷人身材

烟台芝罘区世茂工作室地址: 世茂海湾1号楼

烟台莱山区黄海工作室地址: 黄海城市花园海逸阁2号楼

预约电话: 40000-234-11